

全家福 图片故事征集中心



一张照片，一段难忘事；一组老照片，一个时代的“缩影秀”。

每一个家庭都有幸福的故事，每一张照片都蕴藏着一段难忘的历史和情感。分享老照片，也是在分享经历和记忆。

《全家福》欢迎您展示在不同时间、不同地点与不同对象所拍摄的照片：一张已经泛黄的旧合影，可能珍藏着当年最宝贵的回忆；一个过时的发型，可能代表着一个时代的追求。家中长辈泛黄的生活照、结婚照以及家族合影照……总之，无论对个人、家庭还是朋友，只要您认为有价值、有意义的照片都可以。为了您的幸福记忆，我们会配以感人至深的拍摄背景和故事。

照片征集热线：13603708300



◀1984年，董全治母亲拍的单人照

◀1975年，董全治的奶奶、母亲、两个弟弟和两个妹妹的合影。

◀1971年，董全治8岁。

◀董全治的妹妹。

我的母亲

文/晚报记者 翟华伟 图片翻拍/晚报首席记者 魏文慧

50岁，已经是当爷爷的年龄了，但回到家还能和老母亲说说话，是很幸福的。董全治说。

1963年2月，董全治出生于宁陵县乔楼乡魏寨村，兄妹六个，他是老大。

董全治的父亲曾在当地的政府部门上班，因工作忙，家务活都落在母亲孙爱勤的肩上。在董全治童年的记忆里，大多数时间，母亲都在为一家人的吃喝忙碌着。

在那个年代，家里有男劳力是很重要的事情，由于董全治的父亲不经常在家，母亲只好充当男劳力的角色，辛苦程度可想而知。尽管董全治的父亲每个月有30块钱的工资，但那些钱根本不够一家人的花销。

那些年，农忙的时候，为了一家人的吃喝，董全治的母亲要忙着挣工分；农闲的时候，董全治的母

亲也闲不住，她懂得缝纫，帮人裁剪衣服，“挣几个零花钱”。

1971年，董全治8岁。这一年，董全治在照相馆照了一张照片，照片中，他穿戴的军绿色上衣和帽子、黑色棉裤，全部都是母亲亲手缝制的。他手里握着的一把玩具冲锋枪是照相馆的道具，从他消瘦的面孔可以想象得到那个年代董家人生活的窘迫。

无论生活多么贫困，母亲始终在给董全治及弟妹们遮风挡雨。“家里有好吃的，她都是紧着俺兄妹几个先吃。”董全治记得，那时候，母亲总能像变魔术似的从身上掏出来一块糖果，分给围着她团团转的孩子。

1975年夏，董全治和父亲去宁陵县城玩的时候，母亲听说魏寨村小学来了照相的，便带着董全治的奶奶、两个弟弟和两个妹妹照了张合影。

这张照片的背景是挂在墙上的一块红布，只不过黑白照片中，看不出

它原本的色彩。在这块红布前，董全治的奶奶坐在一把木凳子上，母亲、弟弟和妹妹站着，照相的师傅按下了快门。

多年以后，董全治还很遗憾没有在这张合影中。如今，他已经失去了照片中的两位至亲的人——二弟和奶奶先后因病去世。

董全治的家中还珍藏着母亲1984年照的一张单人照——那一年，董全治和弟妹都长大了，母亲的生活压力也小了。照相前，董全治的母亲穿戴整齐后，专门梳洗一新。董全治说，尽管照相时母亲表情略显严肃，但照相前后母亲笑得都十分开心。

“现在老母亲76岁，老父亲74岁，两位老人的身体都还好。”董全治说，现今，他们兄妹五个有的生活在农村，有的生活在市区，但不管在哪儿，二老永远是他们的牵挂，就像小时候被二老牵挂一样。

订《京九晚报》送百分石磨面2000份大礼等你拿!

为感谢商丘市民多年来的支持与厚爱，京九晚报社携手华夏百分食品开展“订《京九晚报》，送百分石磨面”活动。即日起，凡缴纳全年《京九晚报》报款150元，即可获赠价值60元华夏百分石磨面大礼包一份：

华夏百分石磨面粉（全麦粉5公斤装）+ 华夏百分石磨挂面（石磨原味2.5公斤装）

【华夏百分石磨面粉的五大特点】

- 精——精选黄河两岸标准化示范基地种植的优质小麦为原料。
- 无——无粮食添加剂、无等级提取物。
- 色——微泛黄色（因石磨面粉的生产工艺，麦皮与麦心并重，其中含少量麦麸，且有大量的胡萝卜素和膳食纤维，不含任何添加剂）。
- 香——保留了小麦的原汁原味，用石磨面粉制作的各种面食，口感柔韧、麦香浓郁，具有“粗粮的营养，细粮的品味”。

全——石磨面粉采用低温、低速加工研磨，不会破坏小麦的营养物质，最大程度保留了小麦所含的蛋白质、碳水化合物、脂肪、膳食纤维、钙、磷、维生素B1、B2等多种成分，特别是胡萝卜素和维生素E是其他机制面粉的好多倍。天然石材含有的钙、铁、锌、硒等十几种人体必需的矿物质与小麦营养元素自然融合，混为一体，更增加了面粉的营养。常食用对人体有一定的保健作用，有益于亚健康人群身心健康。



华夏百分

订报热线：京九晚报社发行中心2614696 欢迎您拨打电话，我们将上门为您服务！名额有限，先到先得！本活动仅限市区个人订户！每户限订一份！